



5月15日是我国第29个“全国碘缺乏病防治日”，今年的主题为“智慧人生健康路，科学补碘第一步”。

碘是新陈代谢和生长发育必需的微量元素，是人体合成甲状腺激素的主要原料。可如果人体出现了碘缺乏，可能会导致一系列障碍甚至疾病。那么，碘缺乏病有哪些危害？又该如何科学补碘？……记者为此采访了四川省营养学会理事、四川省营养师协会副会长李鸣，一起来听听专家怎么说。

◎如何判断身体是否缺碘？

机体因缺碘导致的一系列疾病统称为碘缺乏病。由于人体碘的摄入主要来源于食物和水，所以机体缺碘与其所生存自然环境的碘缺乏有关，该病的分布也呈明显的地方性。

那么，如何判断我们身体缺不缺碘呢？对于人群碘营养状况评估可以根据尿碘水平、甲状腺肿大情

况、垂体-甲状腺轴系激素水平等判断。其中，尿碘是评价碘摄入量的良好指标。世界卫生组织建议，当儿童尿碘中位数小于 $100\mu\text{g/L}$ 、孕妇尿碘中位数小于 $150\mu\text{g/L}$ 时，提示该人群碘营养不良。

◎碘缺乏的危害

碘是人体重要的微量元素，主要参与甲状腺激素的合成。碘缺乏会导致甲状腺激素调节新陈代谢、促进生长发育、促进神经系统发育及其他调节作用无法实现，导致一系列障碍甚至疾病。对于生长发育旺盛的孩子，表现尤为严重。例如：胎儿期缺碘可能出现流产、早产、死产及先天畸形；婴幼儿时期缺碘则可能出现智力低下、身材矮小甚至聋哑。



◎最常规的补碘方式

由于碘缺乏病是环境缺碘所致，因此科学补碘是防治碘缺乏病的有效措施，包括碘盐、碘油、碘化水、碘强化食品及在医生指导下的药物治疗。其中，食盐加碘是目前最

常用、便捷的方法。

例，比如多吃海带、紫菜等。

◎不同人群如何补碘？

一般人群每天通过加碘食盐、饮水和食物摄入碘，推荐摄入量为 $120\mu\text{g/d}$ 。

妊娠妇女、哺乳期妇女、婴幼儿（出生后至36月龄内）等人群是碘的特需人群，儿童、青少年是碘缺乏病防治的重点人群，这部分人群在日常生活中尤应注意碘的摄入量。妊娠妇女碘的推荐摄入量增加到 $230\mu\text{g/d}$ ，哺乳期妇女达到 $240\mu\text{g/d}$ ，婴幼儿、儿童和青少年碘推荐摄入量不同年龄阶段也有不同要求。

值得注意的是，大家除了在日常生活中食用加碘食盐外，饮食上也应注意增加富含碘的食物的比

>>> 知识多一点：

关于“全国碘缺乏病防治日”

我国曾是世界上碘缺乏病分布广泛、病情较严重的国家之一。但在现实生活中，人们对碘缺乏危害认识不够，因此普及防治知识，提高自我保健意识，加强宣传教育是当前消除碘缺乏病工作中十分紧迫的任务。近年来，通过在全国范围推行食盐加碘，我国基本消除了碘缺乏病，也极大改善了人群碘营养不良的情况。为了提醒大家重视碘缺乏带来的危害，我国将每年5月15日定为“全国碘缺乏病防治日”。

（本报记者 陈兰）



4月30日，西昌市一名小男孩在户外玩耍时，被红火蚁攻击咬伤，引发过敏性休克。经过及时抢救，目前孩子生命特征稳定，正在进一步观察中。进入五月以来，四川乃至全国已出现了多起红火蚁伤人事件，公众须警惕。

红火蚁原产于南美洲，它们习性凶猛、繁殖力强、食性杂、竞争力强，是世界自然保护联盟(IUCN)收录的最具破坏力的入侵生物之一，也是全球公认的百种最具危险性的入侵物种之一。红火蚁具有很强的群体攻击性，户外活动或劳作中不慎干扰到红火蚁，易受到群体攻击，危险性较大。

警惕！红火蚁已进入活跃期

“它喜欢阳光，常在水分充沛的草坪中筑巢，且靠近人类的生活区域，一个成熟的蚁穴约有20万~40万只。”绵阳师范学院教师熊婷博士介绍说。

那么，如果如果不小心被咬了怎么办？杨伟建议，由于红火蚁毒液为酸性，不小心被红火蚁叮咬后，第一时间可用肥皂水清洗患处，采用冰敷或冷敷减少痒痛，避免抓挠伤处引起继发性感染，最好在医生的指导下口服或外用抗过敏药物。

那如何预防被红火蚁叮咬？一是户外活动或工作地点在红火蚁喜栖（活动和筑巢）场所时，尽



量穿长袖衣服和长裤、雨靴，少裸露皮肤。

二要注意观察地面有无小土丘，发现疑似红火蚁巢时，不要踩踏、拨弄，以免遭受群体攻击，同时应向相关管理部门反应；在草坪和地被物较多的地方活动时，注意观察周围有无蚂蚁群体攻击和搬运昆虫等小动物。

三是在潜在传入风险较高地区，要加强监测预警，防止红火蚁的定殖扩散。

四是红火蚁繁殖能力强，扩散速度快，一旦发现，应立即开展防治，尤其应该在春末夏初有翅生殖蚁婚飞交配前进行防治，目前较有效的防治措施为毒饵诱杀。

杨伟表示，红火蚁远距离传播

主要通过货物调运、商品贸易、旅客携带及国际邮寄物等多种形式与途径，尤其是受蚁巢污染的园艺植物、种苗、盆景、草皮等带有土壤的园艺产品和栽培介质的流通。因此，随着城市园林建设、商品贸易和旅游业的快速发展，红火蚁的传播扩散风险加大，民众应增强防范意识。

目前我国防治红火蚁的方法主要是物理防治和化学防治，例如用开水灌巢、用火烧蚁穴和化学药剂灭杀。熊婷介绍说，开水灌巢和火烧蚁巢是民间不科学的做法，仅适用于零星发生，大面积发生时还是以化学药剂灭杀为主。这里提醒大家，当发现红火蚁后，要及时告知相关部门，寻求专业机构进行灭杀。

（桑妹）

（据《参考消息网》）



最近，一种内含“白芸豆提取物”的碳水阻断剂产品出现在不少电商平台，它被一些减肥博主贴上了“大餐救星”的标签，厂商称在吃主食前服用它就能阻断高碳水食物的吸收并帮助稳定血糖。那么，“白芸豆提取物”究竟是什么？它真能帮我们“阻击”碳水化合物吗？

“白芸豆”真能帮你“嗨吃”不胖？

白芸豆的生物学名为多花菜豆，属于豆科三大亚科之一蝶形花亚科的菜豆属。

“白芸豆提取物”富含 α -淀粉酶抑制剂（以下简称淀粉酶抑制剂），能抑制 α -淀粉酶的活性，使人体口腔、胰腺里的淀粉酶活力下降，起到抑制唾液淀粉酶和胰淀粉酶的作用，从而导致淀粉不能完全被分解成小分子的单糖被人体吸收。”青海大学附属医院临床营养中心主任董海芸表示，由于该物质是从植物中提取的，或含有一些植物凝集素，可能会提升人体某些激素的水平，减缓饭后胃排空的速度。这听起来，它似乎真能让人“嗨吃不胖”，事实真是如此吗？



董海芸表示，在理想状态下，白芸豆的生物学名为多花菜豆，属于豆科三大亚科之一蝶形花亚科的菜豆属。“白芸豆提取物”富含 α -淀粉酶抑制剂（以下简称淀粉酶抑制剂），能抑制 α -淀粉酶的活性，使人体口腔、胰腺里的淀粉酶活力下降，起到抑制唾液淀粉酶和胰淀粉酶的作用，从而导致淀粉不能完全被分解成小分子的单糖被人体吸收。”青海大学附属医院临床营养中心主任董海芸表示，由于该物质是从植物中提取的，或含有一些植物凝集素，可能会提升人体某些激素的水平，减缓饭后胃排空的速度。这

相比其减肥、降糖效果，不少消费者更关心碳水阻断剂的食用安全性。

董海芸表示，作为一种纯天然的生物活性物质，淀粉酶抑制剂在进入人体后，会经胃肠道排出体外而不进入血液循环系统，不作用于大脑中枢，因此不会抑制食欲，符合世界卫生组织的减肥原则，且通过了卫生部的认可。它可作为普通食品使用，也可被添加在膳食补充剂、饮料或宠物食品中。

董海芸还说，除了能帮助减肥，碳水阻断剂还可以降低人体血糖，因此不少糖尿病患者也争相购买。“糖尿病患者服用碳水阻断剂最好是在餐后，这样可以抑制淀粉吸收、减缓血糖升高幅度，进而起到稳定病情的作用。不过，糖尿病患者一定要在专业医生的指导下服用，不要自行购买使用。”董海芸补充道。

相比其减肥、降糖效果，不少消费者更关心碳水阻断剂的食用安全性。董海芸表示，作为一种纯天然的生物活性物质，淀粉酶抑制剂在进入人体后，会经胃肠道排出体外而不进入血液循环系统，不作用于大脑中枢，因此不会抑制食欲，符合世界卫生组织的减肥原则，且通过了卫生部的认可。它可作为普通食品使用，也可被添加在膳食补充剂、饮料或宠物食品中。

本报讯 为提升居民自觉防范抵御邪教侵蚀的能力，维护社会和谐稳定，近期，成都市青羊区多措并举在辖区内开展不同形式的反邪教宣传活动。

开展反邪教集中宣讲活动。近日，青羊区反邪教协会邀请居民代表来到青羊区关爱中心，为他们开展了一场普及防邪知识的讲座。宣讲人员结合宣传视频，宣讲了什么是邪教、邪教有何特征、如何预防反邪教等内容，发放了反邪教宣传资料，倡导居民在日常生活中，主动抵制邪教、远离邪教。

开展反邪教进校园活动。日前，青羊区光华街道在青羊区实

验中学附属小学校开展了反邪教进校园活动。活动中，街道工作人员以发放反邪教宣传手册、知识问答等形式向师生们介绍邪教对青少年的危害，呼吁学生们从现在做起、从自我做起，远离邪教，争做明辨是非的好学生。

开展反邪教进公园活动。近日，青羊区反邪教协会联合琴台路社区走进文化公园，开展了“反邪教·促和谐”主题防邪宣传活动。工作人员在现场设立宣传点，为市民普及反邪教知识，向前来咨询的群众详细讲解邪教特征和危害生命的案例，吸引了大批市民关注，收到了良好的宣传效果。（省反邪教协会供稿）



青羊区多措并举开展反邪教宣传活动

本报讯 为提升居民自觉防范抵御邪教侵蚀的能力，维护社会和谐稳定，近期，成都市青羊区多措并举在辖区内开展不同形式的反邪教宣传活动。

开展反邪教集中宣讲活动。近日，青羊区反邪教协会邀请居民代表来到青羊区关爱中心，为他们开展了一场普及防邪知识的讲座。宣讲人员结合宣传视频，宣讲了什么是邪教、邪教有何特征、如何预防反邪教等内容，发放了反邪教宣传资料，倡导居民在日常生活中，主动抵制邪教、远离邪教。

开展反邪教进校园活动。日前，青羊区光华街道在青羊区实

验中学附属小学校开展了反邪教进校园活动。活动中，街道工作人员以发放反邪教宣传手册、知识问答等形式向师生们介绍邪教对青少年的危害，呼吁学生们从现在做起、从自我做起，远离邪教，争做明辨是非的好学生。

开展反邪教进公园活动。近日，青羊区反邪教协会联合琴台路社区走进文化公园，开展了“反邪教·促和谐”主题防邪宣传活动。工作人员在现场设立宣传点，为市民普及反邪教知识，向前来咨询的群众详细讲解邪教特征和危害生命的案例，吸引了大批市民关注，收到了良好的宣传效果。（省反邪教协会供稿）